



世界智能大会·智能健康与医疗论坛召开

智慧医疗时代：不重视信息技术的院长不是好院长！

▲医师报记者 陈惠 许奉彦 熊文爽 黄晶 发自天津

天津大学副校长王树新 中国智造 打破国际垄断

“虽然追求健康是我们的目标，但就目前而言，手术还是患者实现健康的一个重要途径。微创手术的诞生让手术难度和质量得到了很大的提升。”王树新表示，微创手术是一个节点，也是一个分水岭，未来微创手术的发展是智能化的过程，对于手术的变革起着非常重要的作用。

手术机器人的诞生实际上是把更清晰的视野、灵活的器械、精准的操作和远程手术融合起来的一套系统。“关键的技术、灵活的器械、清晰的图象是非常关键的内容。”

2000年，天津大学第一次公布了妙手A系统，2012年提出了妙手S系统，“我们自己的系统几乎与国外的系统同步，足以证明我国在手术机器人系统领域的起步并不晚。”王树新说，妙手S系统比达芬奇系统相比，成本低，体积小，但效果完全一样。最重要的是，机械系统的设计皆是原创。“不管是国内还是国外，人工智能技术都需要在临床环节予以加强，这不仅需要设计者和使用者努力，整个社会氛围也需要给予更多支持。”

王树新认为，人工智能的广泛应用带来了医学的变革与经济收益。“随着人工智能的发展，未来医生的解放力度会更大，通过智能算法的引入，把医生的动作识别输入到整个系统里，可以实现自主缝合等相应的控制流程。”王树新强调，“我们不仅仅是想要打破国际大公司的技术垄断，还希望更多的医学技术融入到人工智能，让国家受益，患者受益！”

5月18日，借助第二届世界智能大会的东风，“智能健康与医疗论坛”举办。来自国家卫健委、天津市政府、天津市卫生计生委的领导，与全国医学院校、医疗机构专家共同围绕“智能技术驱动医疗健康发展”的主题展开讨论。

同时，在“智能健康与医疗论坛”上，首届全国智慧医疗大赛结果揭晓，与会领导对获奖单位进行表彰鼓励，部分优秀案例代表进行了宣讲，以提升医疗机构对国家“互联网+医疗健康”发展意见的认识，共享智慧医疗发展的新思路和新成果，从而对医疗健康领域智慧服务创新和智能技术应用产生积极的推动作用。

天津市副市长曹小红 用好智慧医疗和人工智能两大抓手

2017年3月，人工智能被首次列入政府工作报告，7月国务院发布《新一代人工智能发展规划》，将人工智能上升至国家发展战略；今年3月，人工智能再次被列入政府工作报告，进一步强调了“产业级的人工智能应用”。近年来，“互联网+医疗健康”服务新模式、

新业态蓬勃发展，健康医疗大数据加快推广应用，在方便群众看病就医、提升医疗服务质量和效率、增强经济发展新动能等方面发挥了重要作用。

曹小红指出，智慧医疗和人工智能是医疗改革和医疗管理的主要抓手，是实现健康中国战略的最有效措施。

国家卫健委规划信息司副司长刘文先 医疗信息化必须以惠民便民为根本目的

刘文先指出，大数据互联网是信息化发展应用的新阶段，信息化的本质特征是互联互通，否则无法发挥作用。而互联互通的基本条件是立标立规，无标准规范不可能互联互通，基本路径是多方参与、通过共建共享。根本目的是实现便民惠民，这也是信息化的最终目的和出发点。

医院信息化建设要在解决

老百姓烦心事操心事上下功夫，着力围绕患者看病就医流程，治痛点、疏堵点、解难点。“在实践调研中我们发现，凡是院长重视医院信息化，医院管理水平和信息化建设水平都非常高。”刘文先说，最近国务院在医疗卫生健康领域出台了一系列利好政策，好的政策要落到实处，好的措施要见到实效。

“信息化建设永远在路上，只

本次论坛展示智慧医疗实践成果和创新发展，研讨智能技术与医疗健康产业的深度融合，这对加快推动信息化、大数据和人工智能等技术，在医疗健康领域深度融合，引领智能医疗健康服务升级，促进智能医疗健康产业发展，具有积极推动作用。

有进行时，没有完成时，实践中还有许多新情况新问题，需要我们扑下身子深入研究，撸起袖子抓好落实。”刘文先表示，应以国务院出台促进“互联网+医疗健康”发展意见为契机，制定配套政策，细化惠民措施，例如医院可以从便利窗口、便民措施方面踏踏实实做一些事情，真正让好的政策落到实处，让好的措施见到实效。

天津滨海高新技术产业开发区管理委员会副巡视员王会臣 政策与技术齐备 智能健康与医疗产业迎来发展时机

智能健康与医疗面临着前所未有的发展机遇，新一代信息技术在医疗健康领域的广泛应用，带动着对更具个性、更加高效、更有质量的医疗与健康服务的巨大需求。从国家顶层设计层面出台的一系列智慧医疗与健康服务和智能技术及产业发展的政

策性文件，为医疗与健康服务的智能化智慧化发展指明了方向。信息化、大数据和人工智能等新技术在健康医疗领域的应用和发展，为智能健康与医疗产业的发展提供了良好的契机和广阔的发展平台。

王会臣表示，当前，全民

健康信息化基础设施体系初步形成，智慧医疗与健康应用服务不断发展，智能和信息化技术应用效果初显，为新一轮医药卫生体制改革不断深化，全面建立中国特色基本医疗卫生制度和优质高效的医疗卫生服务体系带来新的支撑。

mProbeCTO 杰姆斯·沃尔特·希林先生 运用人工智能 预防疾病

“如何让人工智能融入医学技术？带着这个问题去做研究，通过人工智能技术预测疾病风险，进而进行可预防性的健康管理是我们的首要目的。”希林先生表示，美国的平均寿命已经从1900年的47岁增长到2014年的78岁，这都是通过预防措施提高的成果。

他指出，如今，对人体威胁最大的疾病是慢性疾病，尤其是心血管疾病。然而，随着社会经济的发展，慢性疾病也有了一些防治手段，可通过分析数据，寻找疾病规律进行预防或治愈。

希林先生提到，人工智能的核心技术是大数据，通过多组件的高输出、高组件的体系和系统，全面整合分析数据，从而将数据分析的结果转换成具体的措施或行动，比如基因组件和蛋白质组件的分析，多组件的分析生产等。

“通过人工智能的分析，我们可以将疾病可预防的信号记在心里，并对疾病进行评级、分类，最终攻克它。”希林先生表示，这些数据也可以提供给患者，患者在就诊时提供给医生，医生根据疾病的评级和分类信息，进行参考治疗。

“我们会持续追踪分析数据，也会对测试者改变训练或饮食，从而进行再训练，这样可减少风险。多次测试多次分析，重新寻找出更好的方法。”希林先生说，数据分析有一个循环的过程，可以追溯、检索到原来的数据，然后进行一系列的对比和参考，但这是一个不断进行的过程，还需要不断的付出和努力。